

韩正会见英国财政大臣里夫斯

新华社北京1月11日电 1月11日，国家副主席韩正在北京会见英国财政大臣里夫斯。

韩正表示，中方高度重视发展中英关系，此次双方重启中英经济财金对话，是

落实习近平主席和斯塔默首相会晤重要共识的具体行动。中国和英国同为世界主要经济体和金融大国，双方秉持战略伙伴关系定位，加强经济金融合作，对两国推动经济增长、民生改善和绿色发展具有重要

意义，也将为世界经济发展注入信心和动力。中英经贸合作深入广泛，前景广阔。中方愿同英方继续扩大开放交流，增进理解互信，深化互利合作，更好造福两国、惠及世界。

里夫斯表示，英中时隔近6年重启经济财金对话意义重大。英方重视发展对华关系，愿同中方加强坦诚对话和互利互惠合作，促进各自国家经济发展。

中国法学会第九次全国会员代表大会闭幕

陈文清当选中国法学会会长

新华社北京1月11日电 11日，中国法学会第九次全国会员代表大会在京闭幕。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清当选中国法学会会长。会议审议通过了《关于中国法学会第八屆理事会工作报告的决议》《关于修改〈中国法学会章程〉的决议》。

会议指出，习近平总书记给中国法学会第九次全国会员代表大会的重要致信，立意深邃高远、饱含殷切期望，为新时代新征程法学会工作指明了前进方向、提供了根本遵循。中国法学会新一届理事会要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，团结带领

广大法学法律工作者，牢牢把握党的领导这一根本保证，坚定不移听党话、跟党走，确保全面依法治国正确政治方向，牢牢把握思想引领这条主线，全面学习贯彻习近平法治思想，做到学思用贯通、知信行统一；牢牢把握“两个结合”这个最大法宝，扎根中国大地、

立足中国实际，繁荣法学研究、服务法治实践；牢牢把握人才培养这个重要职责，推动建设一支高素质法治工作队伍；牢牢把握守正创新这个重大原则，开创法学会事业新局面，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献法治力量。

王洪祥被推举为中国法学会常务副会长。会议选举产生了副会长、秘书长和常务理事、理事，聘请了新一届学术委员会主任、副主任、委员。

“我们的生活逐渐恢复正常”

——访西藏日喀则市定日县长所乡受灾群众安置点

本报记者 贺建明 代玲

1月11日下午3点，记者来到西藏日喀则市定日县长所乡杂村，临时安置点内一顶顶蓝色的帐篷整齐排列，旁边空地上小朋友们正在玩“跳房子”的游戏。

曲吉正在给女儿索朗卓玛洗脸。“帐篷里有火炉，能取暖还可以烧热水。”曲吉说，因为家里有3岁的女儿和5岁的儿子，当地政府部门特意送来了奶瓶、尿不湿、酸奶、牛奶等生活物资。

走进罗布的帐篷，悬挂在中间的一盏白炽灯将帐篷内照得亮堂堂的。夜里冷不冷？罗布掀开门帘给记者展示了帐篷的棉质内胆：“干牛粪、木柴等燃料供应很充足，晚上睡觉非常暖和。”

杂村党支部书记明玛向记者介绍：“地震当天下午6点多，中铁二十一局的工作人员就带着物资赶到了村里，给我们分发暖衣物，搭建帐篷。”

中铁二十一局驻所长所乡救灾指挥部现场负责人吕剑说：“当晚，我们把所有车辆聚在一起，使用车灯照明连夜搭建了79顶帐篷，保障杂村400名受灾群众的基本生活。”

11日，杂村受灾群众领到了当地配发的厨具、食材等。“地震已经过去4天了，我们的生活逐渐恢复正常。从今天起，村里召集了4名开过餐馆的村民，给大家统一做饭。”日喀则市发展改革委驻杂村工作队队长旦增平措说。

在长所乡森嘎村，中国安能三局西藏分公司安全环保部负责人殷彪正指挥吊装活动板房。“平均9分钟可以完成一套活动板房的吊装，今天我们要把这个安置点的153套活动板房全部吊装完毕。”殷彪说。

在了解清楚群众入住用电需求后，工作人员对照着现场活动板房布局对主电



1月11日，在定日县长所乡森嘎村安置点，电力抢修人员忙着为板房铺设线路。

本报记者 代玲摄

路线进行规划。“我们有信心今天把这个过渡安置点的主电路铺设完毕，并接入主电网。”国家电网青海省电力公司支援定日县长所乡驻地总负责人谢宁说。

长所乡是本次受灾最为严重的乡镇之一，乡长肖君负责救灾物资的调配和灾后安置工作的推进。连日来，他和同事们马不停蹄辗转长所乡10个村庄。

清理倒塌房屋，整理搭建板房的场地，协调施工队伍……问到现在的愿望，肖君说：“要尽早把安置板房都搭建起来，让受灾群众都能搬进去。”

走向亚冬会

哈尔滨优化口岸通关服务

本报哈尔滨1月11日讯(记者马维维)1月10日，哈尔滨太平国际机场口岸出入境快捷通道正式投入使用，成为黑龙江省目前唯一开设此项高效通关服务的口岸。

快捷通道包含入境8条，出境6条，符合条件的旅客只需将有效出入境证件放入专门的快捷查验设备，按照提示完成相关操作即可快速通关，有效提升了通关效率。

作为本届亚冬会的官方出入境口岸，哈尔滨太平国际机场将于1月27日正式启动官方抵离服务，哈尔滨出入境边防检查站的工作人员正争分夺秒地为亚冬会抵离通关事宜忙碌筹备，除快捷通道外，他们将陆续启用“亚冬会专用通道”、移民事务首站服务中心。

哈尔滨出入境边防检查站执勤二队负责人耿福全介绍，当地专门在快捷通道附近增派了引导民警，时刻关注旅客动态，及时提供帮助，确保旅客快速通关。

哈尔滨边检站边检处处长王雪东介绍，“我们强化科技应用，精准掌握航班和旅客动态，科学调配警力，优化通关流程，进一步提升旅客体验和满意度。”

针对口岸出入境客流攀升的态势，哈尔滨边检站精心制定了专项服务保障方案，提前多次组织全流程、全要素的抵离演练以及通关保障压力测试，组建了精英服务保障队，还为口岸查验现场配备了智能翻译机、可升降验证台、生物采集等智能查验设备。其中，升级后的智能翻译系统能够对70余种语言进行精准实时翻译，全方位保障口岸的高效、稳定运行。

魔不胜道，邪不压正。明家犯罪集团彻底覆灭，彰显政法机关彻底铲除电诈“毒瘤”的坚定决心。

国泰民安，民之所盼。老百姓痛恨厌恶什么，政法机关就全力打击铲除什么。

中央政法委持续深入推进常态化扫黑除恶斗争，持续深化源头治理，向社会持续释放“扫黑除恶永远在路上”的强烈信号。

公安部最新数据显示，2024年，全国共侦办涉黑案件121起，恶势力犯罪案件1883起；破获食品药品安全犯罪案件1.7万余起；侦破毒品案件3.8万起，缴获各类毒品24.4吨，坚定不移守护人民幸福安宁。

2024年岁末，余华英拐卖儿童上訴案二审维持死刑原判。宣判那一刻，余华英把头缩进了肩膀。网民点赞“罪有应得，拍手称快”。

司法执法有力度更有温度，守护百姓安居乐业。

中央政法委以县级为重点全力推进综治中心规范化建设，统筹司法功能，切实把矛盾风险化解在基层、解决在萌芽。

“两高”充分发挥典型案例的示范引领作用，努力实现“审理一案，治理一片”的良好社会效果。

国家安全部公布一批国家安全领域典型案例，呼吁全社会提高国家安全意识，共筑反间谍钢铁长城。

筑法治之基，行法治之力，积法治之势。

政法机关奋力推进新时代新征程政法工作现代化，推动平安中国、法治中国建设不断迈向更深层次、更高境界，为中国式现代化提供更加坚强有力的保障。

(据新华社北京1月11日电)

(上接第一版)

“我们研发了新一代大宗干散货全球智慧管控系统和国内领先的火车装车楼系统，攻克了人工摘钩和清车行业难题，实现‘从卸船到装车’‘从卸车到装船’全流程自动化贯通，系统作业效率提升超30%，全员劳动生产率提高3倍。”山东港口日照港安全环保科技部副部长、技术创新中心副主任王衍楦说。

天津港集团科工管理部副总经理李强介绍，2024年，天津港生产智能化全面提升，大型集装箱装卸设备自动化率行业领先水平，首创港口智能管控系统TCA上线运行；不断优化生产组织，34次打破各货类作业效率纪录，6条干线路时效率全球第一；与华为研发港口大模型PortGPT1.0，组建大数据中心，建设行业首个A级绿色低碳算力中心。

上海海关与上港集团协同打造物流数据交互体系，依托电子围网、智能卡口、北斗定位、数字指纹等高新技术，构建“无事不扰”的精准监管体系，实现集装箱物流全数字化作业，助力集装箱码头7×24小时不间断作业。迭代升级穿梭巴士和电子关锁监管系统，科技赋能，打造自由便捷的集装箱跨港周转体系，助力集装箱码头灵活高效安排生产计划。

上海海关口岸监管处监管二科副科长陈栋介绍，2024年，上海海关完成全国首单“沿海捎带”出口流向业务，打通进出口双向通道，助力全年外贸班轮“沿海捎带”运输规模突破12万标箱，同比增长87.3%。

加快建设绿色码头是新时期航运业发展的重要方向。天津港绿色低碳布局加快构建，全港年发电能力近2亿千瓦时；清洁能源体系持续健全，铁矿石清洁运输比例达71%。煤码头率先开启煤炭长途清洁运输，集装箱、焦炭内部倒运实现100%清洁运输。长航局强化船舶港口污染防治，推动重庆市、湖北省长江船舶污染防治条例立法，船舶“零排放”模式向支流延伸，累计完成3.42万艘船舶污水直排管系铅封，强化船舶水污染物接收全过程管控，含油污水、洗舱水接收量达

19.2万吨，同比增长34%。

功能布局不断完善

近日，《洋浦港总体规划(2024—2035年)》获交通运输部、海南省政府联合批复。《规划》明确了洋浦港“一港三区”的总体发展格局，规划港口岸线长46.6公里，可建设泊位140余个。

规划实施后，预计到2035年，洋浦港吞吐量将达到2.25亿吨，集装箱1200万TEU(标准集装箱)，建成联通全球、自由便利、开放包容、功能完善、安全高效、智能绿色且具有较强全球资源配置能力和鲜明自贸港特征的国际枢纽港。

2024年印发的《关于新时代加强沿海和内河港口航道规划建设的意见》明确提出，聚焦国家区域战略发展要求，优化港口功能布局、完善区域物流体系，支持港航企业延伸服务链条、拓展服务网络，协同推进区域港口集群化、一体化发展。

2025年1月8日，深圳港首个汽车专用滚装码头小漠国际物流港二期工程正式进入主体施工阶段。此次开工的小漠港二期工程将对已建成的一期工程部分岸线进行功能调整，将现有多用途泊位调整为汽车滚装泊位，未来可满足2艘9200车位汽车滚装船同时靠泊装卸作业需求，设计年通过能力75万辆。深圳市深汕港口运营有限公司总经理张瑞光表示，小漠港二期工程项目有利于促进港口建设与区域产业的适配性，为中国汽车品牌出海提供更加便捷的物流通道。

近日，日照市港产城高质量发展融合基金群启动，将有效助推上海临港、上海国投、上海瑞力对日照市产业资源、资金的导入，更好服务山东省新旧动能转换和经济高质量发展。

李扬表示，下一步，将继续聚焦建设世界一流码头这一任务，支持港口发挥枢纽功能，支持港航智慧升级，不断提升港口高质量发展水平。

文/本报记者 刘成周 琳 李治国 杨阳腾 潘世鹏 柳洁

推进改革、维护稳定、护航发展……

政法机关回应百姓期盼更好维护公平正义

新华社记者 冯家顺 罗沙

政法工作直接关系到百姓切身利益，事关社会公平正义。

近年来，政法机关忠实践行维护国家安全、社会安定、人民安宁的重要职责，持续推进政法领域改革，切实维护人民群众合法权益，不断提升百姓获得感、幸福感、安全感。

以改革之势健全公正 执法司法体制机制

“您好，我过来换驾驶证，但身份证忘带了。”

“没关系，这边刷脸就能办理。”2024年12月初，在安徽省马鞍山市政务服务中心二楼公安业务窗口，不到20分钟，邵女士便办理完了所有业务。“放在以前，一上午时间可能都被耽误了。”她说。

百姓“身边小事”，改革“心头大事”。一系列公证、交管、出入境便民利企改革措施，切实为群众办事“减负”，让人民可知可感。

一系列新技术应用，让政法机关面貌一新，执法司法质效得到明显提升。9个方面45大项改革内容，200余项具体改革任务……

2024年12月，最高人民法院发布人民法院“六五改革纲要”，引发社会广泛关注。

在进一步全面深化改革实践中，政法机关肩负重要使命。

党的二十届三中全会《决定》对完善中国特色社会主义法治体系作出明确部署，对健全公正执法司法体

制机制提出明确要求。

司法责任制改革，是司法改革的“牛鼻子”。政法机关近年来深入落实和完善司法责任制，“让审理者裁判、由裁判者负责”。

改革环环相扣，“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的脚步更加坚定。

公正高效权威的中国特色社会主义司法制度更加成熟完备，维护社会公平正义的根基更加坚实。

以法治之力护航经济社会高质量发展

“感谢检察机关为我们追回200多万元的损失。”

2024年10月，面对上海市静安区人民检察院的检察官，某企业负责人由衷感慨。

在办理一起职务侵占案时，检察机关协助这家企业挖出“蛀虫”，并就企业管理漏洞提出检察建议。

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，政法机关是服务和保障经济社会发展的重要力量。

立足政法职能，在深化法治化营商环境建设上下功夫。

近年来，政法机关努力服务构建高水平社会主义市场经济体制，推动经营主体平等、市场竞争有序、市场配置资源、政府监管到位、司法维护公正。

政法机关努力保障各种所有制经济公平参与市场竞争、同等受到法律保护，让企业家安心干事创业。